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első hónapjaiban az ország több városában 
ünnepélyes gyűlésekre került sor: megala­
kultak az ügyvédi kamarák. Az esemény­

sor hátterében az 1874. évi XXXIV. törvénycikk állt, 
amely elsőként szabályozta a modern magyar ügyvédi 
rendtartást.1

Az újonnan létrejövő ügyvédi kamarák sorában a Pécsi 
Ügyvédi Kamara is megtartotta a maga alakuló közgyű­
lését 1875. február 6-án, amely napnak pontosan a 150. 
évfordulóján a ma is működő szerv ünnepélyes megemlé­
kező ülést tartott. Ezen az eseményem jelen sorok írójának 
volt szerencséje bemutatni Korsósné Delacasse Krisztina 
Mozaikok a Pécsi Ügyvédi Kamara 150 éves történetéből 
című kötetét.2

A szerző, a Pécsi Tudományegyetem kiváló jogtörté­
nésze, akinek kutatási profiljában a csalás, csalárdság,3 
a csődjog4 és a jogi kultúrtörténet5 mellett talán a legna­
gyobb hangsúlyt az ügyvédség története élvezi. Ezt dok­
tori disszertációján túl számos publikációja is mutatja, s ez 
a munkásság minőségi garanciát jelent ennek a könyvnek 
a tartalmára nézve is.6

A „mozaikok” szóval a dél-magyarországi város, Pécs 
sajátos hangulatát is felidé­
ző cím jelzi, hogy számos 
információval gazdagítja az 
olvasót a kötet. Már maga 
a tartalomjegyzék is erről 
árulkodik: több évszázados 
história bontakozik ki az ol­
vasó előtt, hiszen a szerző 
az általános történeti előz­
ményektől a Pécsi Ügyvédi 
Kamara különböző történeti 
mozzanatainak bemutatásá­
val egészen napjainkig eljut.
E történeti ívet szinte nyo- 
matékosítja a tartalomjegy­
zéket záró tárgyfotó, amely 
az 1875-ben alapított kama­
ra szárazbélyegzőjét s látvá­
nyos lenyomatát ábrázolja.

A következő oldalpáron 
a Pécsi Ügyvédi Kamara 
elnöke, Leposa Marianna 
köszönti az olvasót, hangot 
adva annak, hogy a kama­
rai elnökség tagjai -  akiket a tisztviselőkkel együtt a kö­
vetkező oldalon látható csoportképről is megismerhetünk
-  azon dolgoznak, hogy hűek maradjanak az ügyvédi hi­
vatás alapvető értékeihez, s ezeket az utódoknak is meg­
őrizzék és továbbadják. A köszöntő után veszi kezdetét a 
szerző, Korsósné Delacasse Krisztina által felgöngyölített 
kamarai történet.

Az első nagy fejezet -  Az ügyvédség szerveződésének 
kezdetei Magyarországon és a kamarák létrejötte címmel
-  az előzményeket tárja fel a 15. századtól kezdve, de ter­
mészetesen a fókusz a 19. századi eseményekre esik. így 
nem véletlen, hogy a 150 évvel ezelőtti megalakulás egyik 
dokumentális és egyúttal tárgyi bizonyítéka -  az 1875. évi
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viaszpecsét lenyomata -  nemcsak a borítón, hanem itt is 
feltűnik.

Ezt követően képet kaphatunk a közvetlen előzmény, 
a Pécsi Ügyvédegylet megalakulásáról, dokumentumai­
ról és a hozzá kapcsolódó személyekről. Ekképp szó esik

Reök Lajosról, akinek kez­
deményezéséből jött létre 
a Pécsi Ügyvédegylet 1872 
nyarán. A szervezet ekkor 
a pécsi Nemzeti Casino Ki­
rály utcai helyiségeit hasz­
nálta üléseinek megtartá­
sára, de ez csak rövid ideig 
tartott, hiszen 1875-ben -  a 
kamara létrejötte okán -  fel­
oszlatták az egyletet.

Az 1874. évi XXXIV. 
törvénycikk, illetve az 1874. 
decemberi igazságügy-mi­
niszteri rendelkezések nyo­
mán kialakuló kamarai szer­
vek pécsi tagjának, a Pécsi 
Ügyvédi Kamarának a lét­
rejöttét és első éveit tárja fel 
a következő fejezet. A meg­
alakulás folyamatát számos
-  a kötetben is helyet kapott
-  dokumentum teszi látható­
vá, amelyek alapján a szerző

részletesen bemutatja, hogy mit jelentett, mivel járt a kez­
detkor a kamarai taggá válás.

A Pécsi Ügyvédi Kamara székhelye, helyiségei és be­
rendezése című fejezet arra mutat rá, hogy nemcsak a 
tagság, a személyi állomány jelentette a kamarai műkö­
dés hátterét, hanem a dologi feltételeket is kellett ehhez 
biztosítani. E fejezet tehát a kamarai -  bérelt -  helyisége­
ket veszi számba, de a fellelt iratanyag alapján a kamara 
berendezését és felszerelési tárgyait is be tudta mutatni a
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szerző. Ez utóbbiak között olyan is megismerhető, mint 
az autográf gép, amely egy korabeli sokszorosítási eszköz 
volt.

Az irodai eszközök értelemszerűen a mindennapi mű-
ködést szolgálták, amelynek hátterében a kamarai ügy-
rend, az adminisztráció állt. E kérdéseket járja körbe a 
következő fejezet, ízelítőt adva a korabeli levelezésből, az 
ügyvédi könyvvezetésből, az ügyforgalmat is láttatva.

Beszédes a következő fejezet címe – A Pécsi Ügyvédi 
Kamara létszámának és kerületének alakulása –, amely-
ből kiderül, hogy a Pécsi Ügyvédi Kamara tagsága változó 
mértékben, de folyamatosan nőtt az évtizedek alatt. A lét-
számváltozás mögött sokszor a történelmi események is 
felfedezhetők: „A kamarához tartozó ügyvédek létszáma 
azonban szoros kapcsolatban állt a kamara kerületének 
módosulásaival, illetve a két világháború közötti időszak-
ban a korlátozó törvények hatálybalépésével, a numerus 
clausus majd a numerus nullus behozatalával is” – világít 
rá a szerző, majd részletezi a kerület területi változásait.

Egy korabeli szavazóurnáról készült felvétel nyitja a 
kötet következő érdemi részét, amely a Pécsi Ügyvédi Ka-
mara elnökeit mutatja be. A szerző alapos kutatómunkával 
állította össze az 1875 és 2005 közötti tizenkét elnök élet-
rajzát, akik többségét portré segítségével is megismerheti 
az olvasó.

Az ügyvédi kamarai tagság körében vitathatatlan, hogy 
kiemelt szerepet élveztek a kamarai elnökök, akiknek ka-
landos élete már rávilágított arra, hogy a történelem ke-
reke nyomott hagyott a mindenkori ügyvédi működésen. 
A szerző jól érzékelve ezt, külön fejezetet szentelt a histo-
rikus változások hatásának, annak, hogy a pécsi ügyvéd-
ség hogyan élte meg a történelem viharait. Az olvasó elé 
tárulnak az első világháború helyi eseményei, következ-

ményei, amelyek között Pécsen különösen meghatározó 
„élmény” volt a szerb megszállás időszaka. De az „ősziró-
zsás” forradalom és a Népköztársaság utáni Tanácsköztár-
saság viszonyairól is szó esik e fejezetben csakúgy, mint 
a második világháború előzményét jelentő jogkorlátozó 
törvények ügyvédségre gyakorolt hatásairól. Döbbenetes 
az a névsor, amelyben a nevek melletti bejegyzések arról 
árulkodnak, hogy ki halt meg, kit hurcoltak el a világhá-
ború során.

A megpróbáltatások az 1940-es évek második felében 
is folytatódtak, az igazolási eljárások „sajátosságait” tárja 
elénk a szerző. Különösen értékes Balassa Pálnak a kö-
tetben is bemutatott önéletrajza, amely a korszak körül-
ményeire érzékletesen világít rá. Majd a következő alfe-
jezetekből kibomlik a szocialista ügyvédség létrejöttének 
története és egy egyéni ügyvédi sors, amelyre az 1956-os 
események is fontos hatással voltak.

A következő fejezet – Az évfordulókról való megemlé-
kezés a Pécsi Ügyvédi Kamaránál – is a szerv történetével 
foglalkozik, de a saját, belső szemszögéből tekintve rá. E 
részben azt veszi sorra a szerző, hogy a kamara miként 
ápolta saját történetét, miként emlékezett meg időről időre 
létrejöttéről, 1900-tól egészen 1995-ig.

Már a kötet eddigi fejezetei is jól ábrázolták azt, hogy 
az ügyvédség mennyire meghatározója a társadalmi élet-
nek, de az utolsó nagy fejezet kifejezetten ennek állít tab-
lót: azt mutatja be, hogy a társadalmat is foglalkoztató 
eseményekhez, az abban meghatározó személyekhez való 
viszonyulás miként jelent meg a pécsi ügyvédség életé-
ben. Képet kapunk e részben Deák Ferenc és Erzsébet 
királyné halálához kapcsolódó helyi megemlékezésekről, 
láthatjuk Ferenc József pécsi látogatását, s azt, miként ün-
nepelték a jeles évfordulókat, vagy épp a millenniumot, 
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de azt is, hogyan mozdult meg az ügyvédi kamara a helyi 
Kossuth-szobor felállítása érdekében.

„Bízom benne – zárja az Epilógusban a kötetét a szer-
ző –, hogy az általam feltárt mozaikdarabok nem csupán 
önmagukban lehetnek tetszetősek, hanem azokat egymás 
mellé illesztve az olvasóban is kirajzolódik egy nagyobb 
– ha nem is maradéktalanul teljes – kép a Pécsi Ügyvé-
di Kamara történetéről.” A szerzői bizakodás nem alap-

talan, hiszen a Mozaikok a Pécsi Ügyvédi Kamara 150 
éves történetéből című munka – köszönhetően a szerző 
alapos, levéltári és irattári forrásokon alapuló kutatásá-
nak – olyan elemeket mutat be az elmúlt másfél évszá-
zadból, amelyek a magyarországi ügyvédi hivatásrend 
és Pécs történetét is gazdagítják, így az ez iránt érdek-
lődők számára információkban gazdag olvasmányként  
szolgál.
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